



В научно-практической конференции на тему государственно-конфессиональных отношений в Нижнем Новгороде приняли участие более 500 представителей госорганов, светских и религиозных общественных объединений

В Нижнем Новгороде 28 марта состоялась масштабная научно-практическая конференция «Развитие государственно-конфессиональных отношений в современной России на основе единства взглядов и многообразия традиций», содействие в проведении которой оказали администрация президента РФ, аппарат полномочного представителя президента РФ в Поволжском Федеральном Округе. В работе конференции приняло участие более 500 представителей государственных органов и общественных объединений, высших светских и религиозных образовательных учреждений, а также — общественные и религиозные деятели, эксперты и ученые, журналисты и лидеры неформальных организаций.

Среди участников были делегаты из 16 регионов страны — Республики Дагестан, Республики Татарстан, Крыма, из Чеченской, Удмуртской, Чувашской республик, Пензенской, Ярославской, Кировской, Ульяновской, Кемеровской, Волгоградской, Свердловской, Самарской, Московской и Нижегородской областей.

На встрече в Нижнем Новгороде удалось результативно рассмотреть ключевую тему современности — как будут развиваться отношения государства, конфессий и общества в вопросах противодействия экстремизму, терроризму и этнорелигиозным конфликтам.

Говорили о Главном — ценностях, традициях, общем героическом прошлом, взаимоуважении и дружбе народов, которые, по словам Альбира Крганова, Муфтия Духовного собрания мусульман России, члена Общественной палаты РФ, необходимо сохранить и передать нашим будущим поколениям. Практически все участники

конференции отмечали в своих выступлениях, что в сегодняшних условиях, когда этнический и религиозный факторы играют заметную роль в общественной жизни России, роль государственно-конфессиональных отношений неуклонно возрастает. Идеи расширенного сотрудничества централизованных религиозных объединений, развития и совершенствования форм взаимодействия государства с религиозными организациями становятся важнейшим императивом дальнейшего устойчивого развития российского гражданского общества.

Согласно протоколу наиболее актуальные программные темы рассматривались на пленарном заседании, модератором которого был выбран Альбир Крганов, заместитель председателя Комиссии по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений и заместитель председателя Координационного Совета по противодействию терроризму Общественной палаты РФ, Муфтий Духовного собрания мусульман России. Альбир Рифкатович также возглавляет две рабочие группы, созданные в ОП РФ, — по противодействию псевдорелигиозному экстремизму и по межнациональной и межрелигиозной медиации.

Открывая работу заседания, Муфтий Духовного собрания мусульман России и известный общественный деятель отметил, что в современных условиях очевидно, что наше развитие и движение вперед возможны лишь на нашей собственной цивилизационной основе.

— В условиях глобальной конкуренции, жесткой политики со стороны США и их западных сателлитов в отношении России нельзя развиваться без духовного, культурного, национального и гражданского самоопределения, — обозначил свою позицию Альбир Крганов. — Мы все твердо убеждены, что формирование гражданской идентичности на основе общих ценностей, патриотического сознания, гражданской ответственности и солидарности, уважения к закону, сопричастность к судьбе Родины без потери связи со своими этническими, религиозными корнями — необходимое условие сохранения единства страны в ее многообразии. Все это надо доносить до нашей молодежи, способствовать ее сопричастности к нашим делам, ее вовлеченности в процессы нашего развития.

Известно, что прошлое помогает нам лучше понять современность. Наша сегодняшняя

ситуация и позиция имеют глубокие исторические корни. Россия всегда сама развивалась на основе многообразия, гармонии и балансов, привносила такой баланс и в окружающий мир. И в этой связи историческое единство наших взглядов и многообразие традиций являются надежной основой устойчивого развития государственно-конфессиональных отношений в современной России и нашего потенциала противодействия экстремизму и терроризму.

По сути, на основном мероприятии конференции речь шла об укреплении единства страны через налаживание диалога между конфессиями. Экспертами и представителями духовенства были всесторонне обсуждены такие актуальные темы, как совершенствование взаимодействия государства и общества в сфере образования в целях предотвращения проявлений экстремизма и терроризма, новые векторы взаимодействия между обществом, государством и религиозными организациями и инструменты их обеспечения, историческая память как фактор единения народов России и многое другое.

Участники конференции, руководствуясь высокими идеалами по сохранению мира и согласия, обеспечению безопасности граждан РФ, необходимостью противодействия экстремизму и терроризму единогласно приняли резолюцию, направленную на развитие взаимодействия государственных и общественных институтов с целью укрепления российского гражданского единства на основе этнокультурного разнообразия и принципов уважения и диалога, обмен опытом в среде научного и экспертного сообщества по распространению лучших практик и инновационных технологий в сфере развития межрелигиозного диалога и противодействия экстремизму. Было решено адресовать Министерству образования и науки Российской Федерации предложения поддержки проектов, нацеленных на предотвращение проявлений экстремизма и терроризма средствами системы образования. Также была поддержана инициатива Альбира Крганова и включен пункт о продолжении апробации форм контрпропаганды идеям экстремизма в актуальных для молодежного сообщества социальных сетях, использовании СМИ в реализации религиозных прав и свобод молодежи, выполнении творческих социальных проектов, включающих межрелигиозные конференции, выставки, фестивали, олимпиад.

По словам Ахмеда Кахаева, первого заместителя Муфтия Дагестана, особое внимание нужно уделить молодежи, которая выбирает для себя жизнь и должна увидеть указанный четкий путь, чтобы смогла сделать правильные для себя выводы.

— Радует, что религиозные конфессии, зачастую даже опережая инициативы

государства, сами протягивают руку общения друг другу в вопросах социальной значимости, — подчеркнул в своем комментарии журналистам Константин Бендаш, управляющий делами Союза христиан веры евангельской.

Очень важно, что на конференции не только говорили и обсуждали, но и были услышаны друг другом. Поэтому в процессе диалога участники рассмотрели возможность принятия в России стратегии государственно-конфессиональных отношений.

В заключении следует отметить, что данная научно-практическая конференция, ставшая значительным событием в жизни страны, прошла в рамках всероссийского межрелигиозного проекта «Единство в многообразии», организованного профильной Комиссией Общественной палаты РФ и духовным собранием мусульман России. Организация аналогичных мероприятий запланирована в ряде региональных центров по всей стране, а итоги будут подведены в Москве в конце года.

*Антон Васильев*